

[热点]

名人效应引发连环画收藏热

素

有全国连环画拍卖市场风向标之称的潘家园全国连环画拍卖会,日前在北京潘家园现代收藏品大厅落槌。全场拍卖成交比例高、竞拍激烈,总成交额近18万元,一扫前两届交易额、成交率大幅下降的态势,将风向指向回暖。业内人士指出,随着总体经济形势的好转,全国连环画市场已经渐趋平稳。“小人书”这种藏品的文化内涵以及投资价值已经日益为人们所认识。而“资源”的稀缺以及收藏队伍的不断扩大,使得未来连环画市场的发展趋势将是稳中有升。

拍卖总成交额大幅回升

潘家园的全国连环画拍卖会,一直是连环画市场的风向标。

刚刚落幕的本届拍卖会上,共有300件珍品连环画参拍,包括民国时期的连环画藏品、未署名的神秘大师作品《张骞通西域》手稿、带

有历史背景的《批林批孔漫画集》等。整场拍卖气氛热烈,从上午10时持续到下午1时,据统计,共有60余人参拍,总成交额达178890元,一扫前两届下跌的态势,大幅回升。其中,《连环画手稿资料4套》成为整场拍卖会的最贵拍品,以2万元价格成交;《通俗前后汉演义等31本》则成为最受追捧的拍品,从500元底价起拍,最终以1.3万元成交。

据了解,自2008年受经济危机影响,曾一路走高的全国连环画拍卖价格出现拐点后,2009年随着整体经济态势,连环画交易会的交易额、成交率,又有大幅下降。潘家园全国连环画拍卖会曾经连续两届成交量都仅为12余万元。但到了今年,随着经济的回暖,拍卖会风向也重新回暖。潘家园旧货市场副总经理师俊超高兴地说,今年拍卖会的成交率比较高,流拍比较少,竞拍也比较激烈,整体气氛高与往年。连环画的平均价格也呈现不断上扬趋势。

进入21世纪以来,连环画收藏热在伴随着名人效应逐渐升温。

童年回忆“变身”升值藏品

连环画收藏市场从上世纪90年代中期就初见端倪,无数读者童年的回忆一朝变成了收藏的动力。当时,在北京潘家园和报国寺文化市场、上海文庙旧书市场、天津南开文化宫旧书交流中心等旧书市场上,“小人书”渐渐成了主角。在1998年举办的连环画拍卖会上,小人书的拍卖价格蹿升到千元以上,数量、交易额逐年增加。

一位“连友”兼店主告诉记者,现在连环画市场越来越好,“以前卖小人书只是副业,现在就能养家糊口了”。他表示,现在新出的连环画最明显的就是定价高了,每本价格达二三十元,品相好的能卖到1000多元,而且精美程度更高了。

名人效应引发连环画收藏热

目前连环画市场的回暖,正是与整体经济发展态势相吻合的。业内人士表示,现在经济状况不错,

师俊超介绍说,像崔永元和六小龄童等明星中的连环画迷,起到了强大的示范作用。

据了解,在2005年中国电影诞生百年之际,崔永元收藏“电影版”连环画的故事不断见诸报端。2009年,他办起的中国第一家连环画博物馆“连环画传奇馆”开张。电视媒体明星的巨大影响力感染了一大批藏家点燃起他们童年的记忆。此外,六小龄童曾经向《三打白骨精》的绘者赵宏本等多位连环画绘画大师,拜师学艺猴戏的表演化妆;连环画家戴敦邦的水浒人物画稿成为央视连续剧《水浒传》的造型。这些连环画大师对名著的深入研究,促进古装连续剧质量的同时,也为连环画的收藏提升了标榜的价值。

未来趋势稳中有升

很多藏家就会选择收藏品作为保值的手段。最初很多人买连环画是为了收藏那段记忆,但后来发现它升值了,有了保值的空间,就成为了被公众认可的投资符号。现在“小人书”这种藏品的文化内涵以及投资价值已经日益为人们所认识。而“资源”的稀缺以及收藏队伍的不断扩大,也使未来连环画市场的发展趋势将是稳中有升。

但是,很多“连友”也为目前市场上连环画资源的稀缺表示叹息。他们说,其实很多人家里都有旧的连环画,但是他们认识不到其市场价值,懒得拿出来交流;而有些人虽然知道连环画有收藏价值,但是他们不缺钱,就不愿意拿出来交易;再有些人是不知道自己家的连环画该卖多少价钱,怕卖亏了。一位“连友”表示,其实连环画都没有固定价格,更多的是在于爱好者自己的选择。希望能有更多的收藏者把自家的“小人书”拿出来交流。

(摘自《北京商报》吴明/文)



[趣闻]

小小2块雨花石叫价168万

两块小小的雨花石竟开出天价168万元!前不久,在2010海口首届赏石文化艺术博览会上,这两块雨花石吸引了众多市民围观。

雨花石的主人朱先生介绍,他给这两块雨花石起名“吉祥神鸟”和“秋菊图”(合称“鸟语花香”)。其中叫价88万元的“吉祥神鸟”主要成分为玛瑙,并含少量蛋白石,透明度好,质地灵润,品相极佳。“秋菊图”上秋菊花茎分明,娇艳盛开,更令人称奇的是,这支绿叶包围的白菊中红色花蕊竟微微凸起。

朱先生告诉记者,2002年6月,曾有一名安徽商人拿着一张10万元支票向他购买“吉祥神鸟”,被他拒绝了。

“吉祥神鸟”定价88万元,并不是我自己说的,是北京林业大学教授苏雪痕帮我定的价格。这次有机会来海口,希望雨花石收藏爱好者一起来观赏“鸟语花香”。朱先生表示。

(摘自《人民网》朱玫/文)

价逾3亿鸡蛋原石:珠宝行欲磨成巨钻

早前破纪录以2.75亿投得507.55卡巨型高质白钻原石The Cullinan Heritage的周大福珠宝金行,计划把如鸡蛋般大的原石打磨成罕有的圆形钻石。

预计打磨后有120卡,成为全球最大圆形钻石,估计价值超过3亿港元。周大福计划事成后申请列入世界纪录。

该巨钻现时仍在南非打磨,周大福珠宝董事古堂发预计需时约2个月,能否打磨成圆形钻石仍存变数。

古堂发说,虽然打磨成梨形或榄形的卡数可达200卡,但圆形钻石较罕有和闪亮,打磨时亦非常讲求对称,价值相对较高。

他表示,该公司曾于两年前以逾亿元出售一颗70卡钻石,估计今次的巨钻价值可超过3亿港元,巨钻最终会公开拍卖或自行保留则未有定案。

(摘自《中国新闻网》易文/文)

【品鉴】

根雕随形小杯世间仅此一件

根雕,通常是以树根也包括树身、树瘤、等自生形态及畸变形态为艺术创作对象,通过构思立意、艺术加工及工艺处理,创作出人物、动物、器物等艺术形象作品。根雕创作室一件十分艰苦的工作,一件根雕作品从构思到完工往往需要几年甚至更长的时间。根雕的造型可以分为稀、奇、古、怪四种,一件好的根雕作品的问世需要创作者付出巨大的艰辛,由于根雕作品的纯手工制作和不能被复制的特点,所以根雕作品真可谓是“世间仅此一件”。

一棵参天古树见证了历史的不断变迁和多少王朝的更替,现如今用它的根做成的艺术品摆放在你的面前怎能不使你浮想联翩。这对根雕随形小杯的制作更是别具匠心,创作者最大限度地保护自然之形,依势而雕,溢自然之美,一切人为艺术的再创造的痕迹藏于不露之中,同时也符合根雕作品稀、奇、古、怪的特点。李白诗中所描述的那种“艰难苦恨繁霜鬓,潦倒新停浊酒杯”的情怀也尽在此杯中演绎。

这对根雕随形小杯属根雕中的珍品,被业内人士广为称赞。行家称,此根雕具有极大收藏的价值和投资价值。

(摘自《博宝艺术网》张于林/文)

责任编辑:方文霞
编辑:王璐
Email:ouzhuang@163.com
版式:吉海莉
校对:阳红

● 收藏精典 ●

【藏家】

鉴别古家具一定要多看实物

近读陈柏森的《明清家具收藏与欣赏》,不由肃然起敬。陈柏森的收藏和欣赏展示了他诗性的一面,让我体会到他的“诗意的栖居”。

陈柏森精心收藏和潜心研究明清家具近20年,陆续发表明清家具研究与鉴赏类文章有40余篇,据说其独特的视角和富有个性的剖析,无论在收藏界还是文化界,都颇具影响。

关于收藏,重要的是鉴别,而鉴别的要诀很多。他指出最基本的一点是,多看实物,既看标准器,也看旧仿、高仿和修复器,然后请师傅通过“比较法”为你指点与分析两者在形制、质地、花纹、工艺、手感、包浆等方面的不同。鉴定学又称“眼学”,或曰“目测

学”。这么说来,这还是一门经验学。在收藏领域,哪些专家的话可信任?他引用我国仿古专家、做旧技法第一人毛晓沪先生的话说:“是那些自己一直在市场上买东西、搞收藏的专家才可信!反之,不可信,或不可百分之百地信!”

陈柏森对明清家具艺术赏析的一篇篇短文,其实是一段段非常耐读的诗意表白。先读他一段文字,可知他的过去:“我从20世纪80年代起便如饥似渴的阅读与写作,读的是新文学,写的是新诗。写得最多的是在车间里当工人的时候,以单纯的心写质朴的诗,几乎天天都写,灵感如泉水一样涌出来,甚至坐在公交车上也会思绪联翩,不知为何,一夜之间

竟迷上了收藏与鉴赏。”一句“不知为何”颇让我们费猜。我想收藏家也有品位之高低的区别。我不相信,一个曾经痴迷于诗歌,以单纯的心写质朴的诗的人,转而迷上了收藏与鉴赏,其品位会下降到诗之下的。对“不知为何”,他自己作了回答,请听:“我收藏并特别钟情的是明清家具和杂件,仔细想来也是很自然的事。较长一个时期以来,诗较多反映潜意识,散文则囿于小天地,而能真正揭示社会本质和人性善恶的小说更是凤毛麟角;加之青春已逝,热血渐冷,阅读新文学的欲望几乎消散,写作新诗的激情更是荡然无存,便不得不埋首于古籍旧书,在古酒坛里浸淫得久了,就喜

爱上了古董,尤其是明清家具和杂件。——作为一件艺术品,它不仅是一种物质,更蕴含着一种精神,比时下的散文来得精致,比新刊发的诗更耐人寻味。”

陈柏森是个性情中人。每天回家的第一件事,就是打开那扇“南山堂”的门,侧墙上那块明末花板最是诱人,每每驻足于这块两个壮汉才扛得动的矮空雕大花板前,看着倒悬于山崖畔的那棵粗硕虬结的梅树以及树上那对仙鹤,看着茂密而下垂的竹叶,总能闻到悠悠的梅香,听到飒飒的风声,思绪飘得很远很远——难怪书中的欣赏文字也清明得有点像明清小品文了。

(摘自《解放日报》辛朗/文)

【藏经】

鉴别“袁大头”口诀要记牢

“袁大头”又称“大头洋”,它是近千种近代银币中,流传最广、影响最大、存世最多的银币品种可数。

“袁大头”银币正面图案为袁世凯侧身像,上方是铸造年份“中华民国某年”字样;背面图案为二株嘉禾花纹,当中衬托着“壹圆”面值字样。根据“袁大头”的铸造年份、铸造样式和铸造地点不同,“壹圆”面值的“袁大头”一般可分为六个品种。

“袁大头”中最珍贵、最稀罕的品种当属民国三年袁世凯头像“签字版”试铸币,现一般邮币卡市场里根本难觅其踪影,连钱币拍卖会上也鲜有所闻。该币目前估价约值人民币4~6万元左右,是近代银币中不可多得的珍品,为国内外钱币收藏家所关注。袁

世凯头像贰角、壹角小银币的售价一般在15~40元左右,中元(五角)价格较贵,为300元左右一枚,市面上中元银币赝品较多,收藏爱好者当引起重视。

近年来,老银元在古玩市场上很受人们欢迎,价格持续上升,

如钱币交易市场里最为常见的“袁大头(民国三年版)”已从年初的50多元涨到了目前的70余元。

但市面上仿制的假银元也有不少,人们一不小心就会上当。

专家为收藏银元的藏友们出了几个绝招:

听声音 就是利用银元相

互撞击发出的声音来辨别。

用一个指尖向上轻轻顶住银元的中央,用另一枚银元撞击这枚银元的边缘部位,发出的声音轻脆,柔

和,是真银元。如声音发尖而高,

带有铜声,是含铜很多的低成分假银元。如声音低而嘶哑,周边不

一致,就是包皮、挖补的假银元。

一般假银元的声音多半尖短而低闷。

看外形 看外形结构,注意

观察银元的颜色、花纹、图案、大

小、厚薄等是否正常,有无经过酸

洗、锉边、包皮、挖补的痕迹及是

否私版银元等不正常现象,一般

来说假银元的直径比真银元稍小

些,只要用同等体积的假银元与

真银元比较一下,即可辨出真伪。

验边齿 由于真银元是机制

版,其边齿细致匀称,规整划一;

假币的边齿粗糙,参差不齐,有的

还有局部修锉的痕迹。只要细心,

肉眼还是比较容易分辨的。如真

的“袁大头”边齿的两条粗齿里有一条细齿,而假“袁大头”的细齿则模糊不清。

称重量 银元的标准重量

应是26.5克,成色88%。正常的银

元经过流通磨损后,重量也应达

到25.8克。凡是重量低于25.8

克、成色低于84%的,不是洗版、

锉边、包皮、挖补银元,就是假币。

酸检验 在银元上滴上一

滴硝酸,如发现银元冒绿泡或变

黑,就是成分不足或假银元。而铜

芯银元只要是一触及硝酸,便会

失去光泽。如是镀银,镀银表层很

容易脱落,且脱落部分极易生锈。

总之,鉴别真假银元应记住

这句口诀:“掂重、观色、滴硝酸,

轻轻碰击听声音”。

(摘自《博宝艺术网》袁云/文)



看,那些印刷存在错误,尤其还是半成品的邮品一旦流入社会,就成了集邮收藏爱好者手中的珍品,也最值钱。如他收藏的《良渚玉琮》“错版”邮资明信片21连张就是代表,极富收藏价值。

这是《良渚玉琮》“错版”邮资明信片21连张,它现在的市场价格在4000元左右,与《良渚玉琮》当初发行时的邮资面值8.4元相比,已经升值了470多倍。”罗玉其十分满足而骄傲地向记者介绍道。

《良渚玉琮》是上世纪九十年代,原国家邮电部发行的邮资明信片,邮资面值是0.4元。集邮收藏界人士介绍,当时邮电管理部分利用

普通邮资片开发广告业务,因此破天荒地将一些邮资明信片连张半成品下发,以方便其下属单位在空白的一面印制广告,以致出现了《良渚玉琮》这样的“错版”邮资明信片。后来有关部门发现了这一问题,半成品邮品流入市场的现象得到了禁止。《良渚玉琮》“错版”邮资明信片现今留存市场的并不多,只有几百张,物以稀为贵,因此它的价值不断攀升,一度被炒到了每张9000元的天价。

藏家爱的就是缺陷美

在藏家的眼里,那些存在各种各样缺陷的邮品最美,也是他们收藏的首选目标,因为有些邮品越错越值钱!

2009年发行的贺岁邮资明信片《爱由